

24 марта 2013 года исполняется 65 лет нашему известному и заслуженному соотечественнику автору фундаментального исторического 14-томного труда «Геноцид греков Понта» («Ηγενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου») историку профессору Константиносу Фотиадису (Κωνσταντίνος Εμμανουήλ Φωτιάδης)

...Так станет ли К.Э.Фотиадис свидетелем дня торжества справедливости?

...Минуло 5 лет со времени последнего для автора этих строк юбилейного обращения к нашему заслуженному фессалоникскому соотечественнику Константиносу Фотиадису.

В той пятилетней давности публикации, приуроченной к 60-летию одного из апостолов «Понтийского вопроса», слове об историке профессоре Костасе Фотиадисе, назвал его «герценовским колоколом Понтийского эллинизма», человеком, который нам, миллионам грекам, даровал, вернул право на память о светлых и трагических страницах из истории греческой нации, греков малоазийского Понта, Советского Союза. ...Чтобы помнили.

«...Костас Фотиадис – это «герценовский колокол» Понтийского эллинизма. Своими историческими трудами греческий историк профессор Фотиадис подвигает мировое общественное мнение, парламентские институты единой Европы вернуться памятью к страшной трагедии греков малоазийского Понта и других малых христианских народов Османской империи в первой четверти 20-го века. Тогда младотурецкая «тройка» под чутким руководством своих педантичных немецких учителей и, далее, кемалисты реализовали их дьявольский план по очищению Османской империи от христианского элемента. Реализации плана истребления мирного христианского населения (геноцида) способствовали «дымовая завеса» Первой Мировой войны и безразличие сильных мира сего того времени, погруженных в передел мировых интересов, они не «обратили» внимания на страшные преступления младотурецких и кемалистских варваров. ...Историк Костас Фотиадис взывает к институтам мирового сообщества наций дать правдивую, по совести оценку этим событиям – преступлениям младотурецких и кемалистских палачей против человечности. Призывает сорвать маски со всех блюстителей «геополитической нравственности», оберегающих современное турецкое государство от слов покаяния. Геополитические критерии «цель оправдывает средства» в 21-м веке безнравственны.

Константинос Э. Фотиадис. Родился 24 марта 1948 года в селении Ано Зервохори области Науса в семье репатриантов-беженцев священнослужителя Эммануила Фотиадиса и Кириаки Фотиаду (Пападопулу). Выпускник философской школы университета им. Аристотеля (Фессалоники). Профессор-историк, профессиональный интерес которого обращен к истории и культуре греков исторического Понта, Причерноморья, греков Советского Союза. Преподаватель университета имени Аристотеля (Фессалоники, Греция), Декан педагогической школы в г. Флорина (Зап. Македония, Греция), заведующий отделением Балканистики в университете Западной Македонии. Являлся членом Оргкомитета Первого Совета Зарубежного Эллинизма, соучредителем Центра Понтийских исследований (КЕПОМЕ), членом научного совета Центра исследования и развития греческой культуры стран Причерноморья, членом научной комиссии программы «Ясон» университета имени Аристотеля (Фессалоники) по продвижению греческого языка и культуры в странах постсоветского пространства.

...И все-таки, слава Богу, многое в этой жизни зависит не только от политиков, но и от человеческого сообщества, наличия в нем таких прометеев правды и чести, как греческий общественный деятель Михалис Харалампидис, для которого девиз «жить по правде» оказался куда более тяжеловесным, чем его блестящая политическая карьера в правящей партии. Как ученый и гражданин историк Константинос Фотиадис. Вспоминаю адресованные мне слова нашего соотечественника легендарного археолога Виктора Сарияниди: «...Вы хорошо знакомы с историком Костасом Фотиадисом. Он и Михалис Харалампидис, запомните, являются подлинными понтийскими лидерами. ...Вот о ком надо писать! Вот о ком должны знать греки». ...Именно, благодаря подвижнической деятельности таких людей, как историк Костас Фотиадис и политик Михалис Харалампидис, стал возможен исторический факт единогласного решения парламента Греческой Республики от 24 февраля 1994 г. считать дату 19 мая Днем Памяти геноцида греков Малоазийского Понта турками в Османской империи за период 1916-1923 годов.

Во время наших встреч, в ходе телефонных разговоров задаю Костасу Фотиадису вопросы, которые, убежден, хотели бы ему задать тысячи наших соотечественников.

- Уважаемый соотечественник! Почему в школьных учебниках в Греции на протяжении десятилетий не было упоминания о геноциде греков Понта?

- ...В учебниках истории для учащихся третьего года обучения в лицее только с 2007 года со ссылкой на мои труды нашлось место для изложения этой темы: «Геноцид греков малоазийского Понта турками в Османской империи за период 1916-1923 гг.».

- Почему единогласное решение Парламента Греции от 24 февраля 1994 года, «считать дату 19 мая днем памяти геноцида греков малоазийского Понта турками в Османской Турции за период 1916-1923 годов», не имело своего логического продолжения - вынесения со стороны Греческого Государства «Понтийского вопроса» к вниманию мирового сообщества наций, политических и общественных аудиторий.

- Греческое государство, греческие политики, что является следствием из дальнейшего их бездействия, посчитали, что 24 февраля 1994 года они свой долг перед памятью греков малоазийского Понта, сотен тысяч невинных жертв турецкого геноцида, выполнили. Остается, разве что, данный факт констатировать и выразить сожаление по этому поводу.

- В наших с вами разговорах периодически задаю вам этот вопрос. ...Вы верите, что мировым сообществом наций будет признан и осужден факт геноцида греков Малоазийского Понта турками в Османской Турции в 1915-1923 годах? ...Пример, гражданский подвиг, шведских парламентариев из марта 2010 года.

- Этот момент непременно настанет! Его приход всячески затягивается теми силами, которые свои «партийные» интересы поставили выше национальных. Этот день, праздник на нашу улицу, обязательно придет! Потому что историческую правду никто оспорить не в состоянии, она рано или поздно пробивает себе дорогу, становится достоянием всего человечества. Как бы фарисеям от политики и истории, ее не хотелось скрыть и убить. Приведенный вами пример шведских парламентариев говорит нам о приоритете морали над политическими «минусами». ...Верю, что день торжества исторической правды, справедливости, международного признания геноцида греков малоазийского Понта турками в Османской Турции в 1915-1923 годах, произойдет еще при моей жизни.

...Общение с Костасом Фотиадисом – словно причастие в православном храме. Зерна чудотворительно отделяются от плевел! Ты осознаешь, что перед тобой человек веры, принципов, которых он никогда не предаст, от которых он не отступится. Дело всей его жизни – вернуть нам, миллионам греков, право на нашу историческую память.

...Хочется вновь сказать об огромной роли выставки историка Константиноса Фотиадиса «Понт. Право на память». Документальная передвижная фотовыставка «Понт. Право на память» с огромным успехом была продемонстрирована во многих городах России и Украины в местах компактного проживания греческого населения. Убежден, что данная выставка, повествующая о светлых и трагических страницах из истории греков малоазийского Понта, достойна того, чтобы ее приглашать в греческие общины хотя бы раз в год! ...Перед моими глазами слезы наших стариков, пришедших на выставку «Понт. Право на память» в Краснодаре, Геленджике, столице Греческой автономии в СССР Крымске, центре «Филики Этерии» Одессе, Сочи, Иноземцево, Мариуполе, Новороссийске, Анапе, Москве. ...Вспомнился «международный» скандал, происшедший в мае 2009 года во время проведения выставки историка Фотиадиса в сочинской художественной галерее. Реакция, «окрик янычара», генконсула Турции в Новороссийске: «О каком геноциде греков вы ведете речь?! Кем он признан?». Нота турецкого генерального консула («паши») и в «ответ»...молчание греческого генконсула.

...О гражданских качествах историка Константиноса Фотиадиса. Знаю, у отдельных наших соотечественников в наших разговорах порой пробиваются и такие мысли: «Почему такой известный и авторитетный человек, как историк Фотиадис, не высказывает свое публичное отношение к тем безобразиям, которые происходят сегодня в Греции?».

...Один пример позиции Константиноса Фотиадиса к происходящим в стране процессам.

Обращение Константиноса Фотиадиса к Фотису Кувелису: «Тот, кто не думая садится, вставая удивляется». *Κωνσταντίνος Φωτιάδης προς Φώτη Κουβέλη: "Που κι ουνίτζ όντες κάθεται,*

θαμάσκεται όντες σκούται"("Αυτός που δεν σκέφτεται όταν κάθεται, απορεί όταν σηκώνεται"). В обращении от марта 2012 года историка профессора Константиноса Фотиадиса к лидеру партии «Демократические левые» Фотису Кувелису в прямой и аллегорической форме говорится, как, будучи не критичным к выбору своего ближайшего политического окружения, присутствие в нем известной своими «особыми» взглядами на трагедию Понтийского эллинизма госпожи Репуси и «иже с ней, откладывания «до лучших времен» острых вопросов национальной памяти, можно в один прекрасный день с удивлением обнаружить, что твой человеческий и политический капитал, авторитет в глазах соотечественников стал нулевым. Как можно безнадежно потерять свое доброе и честное имя. Ведь оправдание бездействию у греческих политических златоустов, доведших страну до катастрофы, всегда под рукой. Это, ранее, и некие высшие геополитические интересы страны, отношения с Турцией, европейская и евроатлантическая «солидарность» и, сегодня, решение многих острых политических и социальных проблем, стоящих перед Греческим государством в 2009-2013 гг.

...Так быть в 21-м веке на первых ролях канонам морали и гуманизма в мировой политике? Или плестись им в пасынках «особых интересов» у сильных мира сего, как это было в первой половине 20-го века, когда жизнь сотен тысяч греков, армян и других христианских народов Оттоманской империи стала разменной монетой в руках этих всемогущих сил. ...За истекшие пять лет в деле международного признания геноцида греков Понта, армян, ассирийцев и других малых христианских народов со стороны турок произошло одно знаменательное событие. Говорю о гражданском подвиге шведских парламентариев, которые вопреки чудовищному давлению со стороны политического руководства страны и их атлантических союзников, не желающих портить свои отношения с надежными турецкими друзьями, проголосовали 11 марта 2010 года с перевесом всего в один голос за признание факта турецкого геноцида и его осуждение.

...У меня есть счастливая возможность общения с моим другом историком Костасом Фотиадисом. В моменты душевных борений, когда наши греческие местные и «планетарные» реалии не оставляют места для оптимизма, звоню ему, дабы утвердиться в правильности избранного мной пути, чтобы зарядиться от него, нашего прекрасного соотечественника, верой в наше лучшее греческое будущее. Ведь наше дело правое!

24 марта 2013 года нашему фессалоникийскому соотечественнику, историку Костасу Фотиадису исполняется 65 лет. Огромное число наших соотечественников со всего мира в этот день, канун величайшего праздника для миллионов греков, в словах поздравления этому удивительному по своей чистоте и вере в человеческие идеалы человеку скажут ему: «Дорогой наш человек! Костас! Живи еще долго и не отступайся от своих убеждений. Мы рядом с тобой, от кого всегда исходят высокие истины братства и любви».

...Наш фессалоникийский соотечественник историк Константинос Фотиадис.

Человек, возвративший нам «Право на Память». Не знание истории своих предков, греческой нации, греческого языка – это потеря нами права на завтрашний день.

...Так станет ли К.Э.Фотиадис свидетелем дня торжества справедливости?

Никос Сидиропулос. Россия. Москва. Νίκος Σιδηρόπουλος. Ρωσία. Μόσχα.